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摘  要：建构主义学习认为，学习是学习者主动建构知识框架的过程。在高中生物课堂教学中，教师可以采用建构学理论，通过优化原有、引发冲突和多元迁移等，培养学生的建立认知结构，培养学生的思维和探究能力。
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课堂改革是改变高中生学习生物的重要转折点，我们通常会把现在学生的学习过程理解为是在建立一种认知结构，也就是俗称的建构学理论。建构主义学习认为，学习是学习者主动建构知识框架的过程，当外部获得的知识和自身的认知结构产生冲突时，通过同化和顺应，使两者达到平衡，学生的学习并不只是简单地信息积累的过程，而是同化和顺应的结构过程。通过建构主义学习理论，帮助学生在高中生物课堂上挖掘他们的潜能，帮助他们减少思维上的漏洞，做到理论与实践相结合。

一、优化原有，同化学习

优化原有是指在原有的认知结构上，促进学生自主完善知识结构，精益求精。同化学习是指采纳自己在生物学中学到的所有，经过整合与理解，为自己所用。结合起来其实就是学生在经过一系列的努力，理解和探究从而获得更多知识点的过程。

比如，在讲细胞生命历程中的的细胞增值时，老师一般都会先为同学们画一个关于细胞生命历程的基本知识框架，先从细胞的生命历程包括细胞增值、细胞分化、衰老和凋亡、细胞癌变，细胞增值又包括有丝分裂、无丝分裂、减数分裂，有丝分裂又分为前中后末四部分，在已有的知识结构上发动同学们进行思考，“什么细胞可能是无限增殖呢、分裂期间DNA会不会进行自我复制呢，DNA在进行自我复制时需要借助外物吗”等，学生经过一系列的思考和小组讨论答道“癌细胞可能是无限增殖，在进行有丝分裂期间的前部分时DNA会进行自我复制，动植物细胞有丝分裂时会不会有不一样呢”当学生有强烈的学习欲望时，就是他们获得新知识的过程，让学生自己从课本中寻找尽可能多的关于这方面的知识点经过认真思考归纳总结后，再由老师引导学生才能帮助学生将知识点掌握的透彻。

当然，“师者，传道授业解惑也”，老师在进行授课的过程中，也要考虑到学生的吸收能力，讲得快而多的话会不利于学生建立自己的认知结构，如果没有基本的知识结构，又谈何优化原有与同化学习。

二、引发冲突，深度探究

由知识冲突到探究解决，无疑这是掌握生物知识的最好办法，释疑解惑的过程就是学生在进行思考的过程，由找到疑问再到解决疑问就是学生在进行科学探究，理性思考的过程。这里的探究并不仅仅是吸收生物知识，更是掌握科学探究的方法。

比如，在植物的向光性中，老师如果只按照教科书中的方法和原因直接告诉学生，这对于学生来说很难理解只懂表面，为了学生能够理解和掌握，我们可以用这样的方法：一说到植物的向光性，学生们就会联想到向日葵，向日葵会朝向光源生长，是因为学生知道在植物的阴面，生长素一般都是分布较多的。我们可以继续向学生提问“植物的茎是怎样生长的呢”，也许学生会回答道“植物的茎也是根据植物的向光性向阳生长”，但其实不然，以此来引发学生的认知冲突，“为什么植物的茎不能根据植物的向光性”，学生强烈的好奇心，引发他们是根据植物的茎的背重力性，“那植物的根是不是因为向重力性”，“为什么茎和根都要考虑到重力的原因”看到学生提出这么多问题，其实也就证明他们已经逐步具有了科学的思考和分析的能力。引起他们浓厚的学习兴趣，再在学生已有的结构框架上填补更多的知识和条理，也可以很好的帮助学生理解和掌握生物课堂上的知识点。
老师在面对这些疑问的时候也一定要具备足够的耐心，激发学生的认知冲突，引发学生对问题的质疑，让学生成为课堂上的主力，巧妙地引起学生的兴趣，帮助学生释疑解惑，提高学生的思考能力和思维能力，掌握科学的探究方法。

三、多元迁移，升华意识

学习不再是单一的而是以多元化的形式出现，通过多种方法掌握生物知识或者是对所掌握的生物知识点进行归纳总结以及生物知识的联系与区别。运用已有的高中生物知识进行探究，升华学生的生物认知。

比如，在细胞的输入和输出中的被动运输，被动运输包括自由扩散与协助扩散，协助扩散是指进出细胞的物质在细胞膜上凭借载体蛋白的扩散，不需要能量，我们以协助扩散举个例子，当我们要去马路对面时，要看对面的红绿灯，绿灯亮，行人走。其中马路相当于细胞膜，我们相当于进出细胞的物质，绿灯相当于载体蛋白，此例会让学生恍然大悟的帮助学生摸得清方向让他们理解的更为透彻。或者是将协助扩散在多媒体上展示效果也相当好，将协助扩散以动画的效果呈现出来，可以对学生的视觉效果起到加强的作用，同时也丰富了学生对细胞结构的认知，也能提高学生对生物的兴趣，在生物课堂上为学生展示更为生动准确的信息，提高学生在生物课堂中的兴趣，用动画播放的形式，让学生直观地掌握细胞的结构。
采用多元化的方法，在学习知识的基础上多加巩固，将比较抽象的生物理论，以更直观，动画的形象或者以一个浅显易懂的例子展现出来，让学生自主思考，相互讨论方能达到多元迁移，升华意识的结果。

总之，在高中生物课堂教学上采用建构学理论，可以有效地培养学生的建立认知结构，对生物的条理清晰化，培养学生的思维和探究能力，理性的思考，多元化的方法会让高中生物变得更加简单。
参考文献：

    1.贾广磊.例谈建构主义理论在生物课堂教学中的应用[J].课程教育研究,2012(3).

2.鲍世颖.建构主义理论指导下的初中生物课堂自主学习探析[J].新课程,2015(11).

3.王正红.建构主义理论下的三种教学方法在高中生物教学中的应用研究[J].理科考试研究,  2013(12).

PAGE  
1

