
搭建“支点”助力课堂翻转
——例谈信息技术翻转课堂中助学案的实施
南通市第二中学  朱兆霞

摘要：在对翻转课堂教学模式中出现的学生学习效果、独立解决问题、掌握系统化知识等方面的弊端进行了分析，提出了以“助学案”为支点的解决途径，具体通过精准制定学习目标、知识点问题化处理、实践活动任务化驱动、适当给予学法支持等四个方面进行实施与应用，以期达到助力课堂翻转的目的。
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一、翻转课堂中问题的发现
近几年来新兴的翻转课堂教学模式颠覆了传统课堂教学理念，使广大的教育工作者看到了治愈传统教学模式存在的“压制个性”和“创造力”这两大顽疾的新希望。然而，随着翻转课堂实践的不断深入，诸多问题逐渐显现。可归纳为以下三点：
1.翻转课堂自主学习部分有助于培养学生自主学习能力和探究意识。然而，由于该部分脱离了教师的面对面指导，使得部分同学无法突破重点、解决难点，自学效果难以得到保障。
2.翻转课堂模式强调培养学生发现问题、解决问题的能力。然而，凭借学生原有的知识经验，当独立解决有一定难度的问题时，往往会出现不知所措、理不清头绪的状况。

3.翻转课堂强调自主先学，这种学习方式下学生容易受原有的知识经验和学习能力的限制，导致部分学生只能学到零散孤立的、不成系统的部分知识，影响学生对知识体系的整体构建。
因此，如何保障学生自主学习的效果，如何引导学生独立地解决问题，如何帮助学生掌握整合化与系统化的知识，成为翻转课堂实践过程中亟待解决的问题。笔者尝试将具有校本特色的“助学案”与“翻转课堂”模式进行整合，构建以助学案为重要支撑的“翻转课堂”创新模式。

二、助学案在翻转课堂中的作用

助学案是我校率先提出的学习方案，教师根据课程标准和学生的学习情况编写，以此来帮助学生通过自主学习构建知识体系、掌握知识技能，是达成学习目标的载体。在翻转课堂模式下，助学案以学生的“学习需求”为出发点，协助学习者完成自主先学、同伴互学、展示评学、精点深学等环节，是引导学生自主学习的“导航仪”。助学案就像杠杆上的一个“支点”助力课堂顺利翻转，有效解决了翻转课堂中存在的诸多问题，在教学实践过程中取得了显著的效果。

三、助学案在翻转课堂中的实施
1．精准地制定学习目标

学习目标是对学生学习结果的预设，每个学生的起点可能存在差异，学习方式、学习速度也有所不同，在自主学习型课程中精确地制定学习目标，能够将学生的学习活动锁定在可控的范围内，不至于在自主学习过程中“迷航”。面对同样的学习内容，制定不同的学习目标，带给学生的自学引领作用是完全不同的。
如“文本信息的结构化”这节课，我设置了下列两种学习目标：
学习目标一：①了解结构化表达方式；②能够运用所学知识进行文本的结构化处理。
学习目标二：①了解文本信息结构化表达的方式；②理解各种结构化表达方式的作用及适用范围；③能根据具体的文本信息选择适当的结构化方式来表达信息；④使用字处理软件实现结构化表达方式。

显然第二种学习目标①、②、③、④之间具有有递进关系，这样的“目标”设计体现了循序渐渐，步步深入的设计思想，更符合中学生认知规律，能让学生明确本节课的学习方法和学习结果，促进学生主动学习，更好的引领学生完成学习任务。

2．知识点的问题化处理

翻转课堂打破了传统课堂的教学顺序，将知识传递放在课外，知识内化放在课内。高中信息技术课程的学习主要以操作实践为主，但操作实践又需要一定的理论基础，因此，编制助学案时可将这些理论知识点（概念、原理、方法等）转变为探索性的问题点、能力点，引导学生更好地去阅读课本，自主学习，使学生通过阅读、思考、交流等途径形成问题的答案，从而实现对知识的理解与掌握。
如“文本信息的结构化”这节课，在操作实践前，我设置如下自主理论学习内容：
自学课本P67-69，完成下表。
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这张表格看似很简单，但是学生如果想准确完成，不看书不行，看书不看详细也不行，光看书不思考不行，思考不深不透也不行。因此，在设计问题时，不能只是简单地通过课前习题的方式让学生从书本中寻找现成的答案，或者机械地死记硬背以期达到知识传授内化的目的，否则，所谓的翻转课堂只是形式上的翻转，并不利于培养学生独立思考的能力，提高思维的灵活性。

3.实践活动的任务化驱动

《江苏省义务教育信息技术课程指导纲要（2013年修订）》指出：信息技术课程旨在帮助学生掌握信息时代生存与发展必须的信息技术基础知识和基础技能，形成在日常生活与学习中应用信息技术解决问题的基本态度与基本能力。因此，我们应当彻底地将传统的教学思想从“知识传授”到“知识与能力有效融合”转变。联系生活，将程序性知识转变为目标明确的任务，以培养学生解决实际问题的能力。

如“表格数据的处理”这节课，我以某高档小区一户人家的家庭用电情况，设计了如下一系列的任务：

任务一：数据的计算
(1)计算一天中所有电器的工作用电量、待机用电量、总用电量、因所有电器待机而浪费的总电量，了解家电用电情况和浪费电的严重性。

(2)计算之后的这张表格，你看到了什么？

任务二：数据的排序
(1)对本表按照正常功率从高到低,正常功率相同的再按待机功率从高到低进行排序,了解哪些家电功率较大。

(2)排序之后，你看到了什么？

任务三：数据的筛选
(1)筛选出工作用电量超过1.8度的电器，了解哪些家电用电量较大。

(2)任务三和任务二的结果结合起来看，电脑的工作功率并不是很大，为什么它的工作用电量却不小呢？

任务四：数据的分类汇总
(1)统计一周中每天的总用电量情况

(2)从“分类汇总”后的这张表格中，你得到了什么启示？

任务五：

作为一名中学生，你打算如何以实际行动开展节约用电活动？请参与“以自己的实际行动开展节约用电活动”的主题讨论。

以上五个任务之间既有系统性、计划性和逻辑性，又保持着一定的难度和速度，遵循“低门槛，密台阶，缓高度”的原则，学生通过教师设定的任务路径步步深入教学，从而得到清晰的知识脉络和解决问题的思路，在完成“任务”的过程中，培养了学生分析问题、解决问题以及用信息技术处理信息的能力。
4.适当地给予学法支持

高中单位班级人数较多，无论是在课内还是在课外，老师都难以及时地解答所有人的问题，保证每一个学生明确课堂探究任务或者项目的具体实施要点，导致一部分学生跟不上课程进度。所以，对具体的学习方法和解决问题的过程进行指导就成为了学生自主学习的质量保证。利用助学案中的“学法支持”既可以对学习方法进行指导，又可以对学习过程进行指导，还会对重点难点问题进行具体的方法提示，更力求使学生将自己的学法体会总结和提炼为学习规律。
如“图像信息的采集与加工”这节课，其中某一任务的学法指导如下：

学法指导一：文字的描边效果：选中相应的“文本图层”——在选中的图层缩览图上右击——选择“混合选项”——在“图层样式”窗口中勾选“描边”——在“描边”选项上单击鼠标——在右侧的窗口中，设置描边的大小和颜色两个参数。

学法指导二：内发光效果：选中相应的图层——在选中的图层缩览图上右击——选择“混合选项”——在“图层样式”窗口中勾选“内发光”——在“内发光”选项上单击鼠标——在右侧的窗口中，设置发光的大小和颜色两个参数。

学法指导三：对任何图层进行操作前，首先需要选定该图层

其中，学法指导一、二是基于某个具体问题解决方法和过程的提示，而学法指导三却是具有更一般意义的学习原理的指导及具体运用。翻转课堂通过“助学案”将对学生学法的指导置于首位，并贯穿整个教学过全程。翻转课堂以学生的自主先学为前提，以对学生自主先学的针对性的学法指导为保证，要力争让每一个学生都能获得必须的及时的支持。
总之，以校本特色为依托的“助学案”，要求教师准确把握教学目标“助”学生有的放矢、预设台阶“助”学生化难为易。将“助学案”与“翻转课堂”模式有机整合，就能以助学案为支点，助力“翻转课堂”的改革和创新。在今后的教学中，我们要更加开动脑筋，将“助学案”的“助学”效果发挥到最大化，更好地搭建和凭借这一“支点”助力于课堂翻转。
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