例析高中数学教学中的理论联系实际
南通市第二中学  曹静

摘  要：理论联系实际是一基本的认识论原则，教学中理论脱离实际的原因之一是感觉理论无用。本文以以生为本、问题解决、分层教学三个教育教学理论为例，阐述了如何实现理论与实际的联系。
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理论联系实际是一个认识论的一个基本原则，近些年来，教育教学中出现的理论非常丰富，常常给人应接不暇的感觉，因此无形当中有些教师开始拒绝理论，公认的原因之一就是“理论无用”。事实显然并非如此，之所以感觉理论无用，更多的还是因为理论与实践的脱节。本文试以课程改革以来的一些最基本的理论为例，结合高中数学教学实践谈谈如何让理论与实际更好地衔接。
一、以生为本
以生为本从字面上理解很容易，但其在教学实践中常常遇到挑战，主要挑战就在于课堂教学上“做不到以生为本”（教师语）。笔者以为，这意味着以生为本需要细化。
比如说在以生为本的理念下认识教学关系，就要知道今天的教学更需要教师对学生进行“引导”，引导到位，就是以生为本的体现。如在让学生认识“对数”概念的时候，笔者常常发现按照传统思路去“讲”对数概念，学生在思维上是有一定的困难的，他们不知道为什么要建立这样的一个概念，也不知道其所所学过的知识的具体联系在哪里。在这种情况下，笔者就思考：如果我是学生，我在学习对数的时候会遇到哪些困难？在此基础上，笔者结合数学史中的一些材料，将它们整合成一个材料与问题相结合的学习材料供学生学习，包括阿基米德提出的“指数率”、法国数学家许凯的双数列、德国数学家斯帝弗尔针对双数列的运算法则、欧拉调整指数与对数的关系等；教师提出的问题则是：数学发展过程中为什么要引入对数？现实生活中什么情况下要用对数？对数如何表示？事实证明，当学生接触到这些材料并结合教师提出的相关问题之后，他们能够基于史料了解到对数的来龙去脉，这是一个通过数学史料来帮学生理顺建构对数概念的思维的过程，有了这个引导过程，学习就真正属于学生自己的，而不是教师强加的。
由此可见，以生为本其实就是从学生的视角看数学知识的学习，看数学问题的解决，只要建立了学生视角，那以生为本的理念就能真正成为现实。
二、问题解决

问题解决是课程标准中针对数学教学明确提出的一个概念，可惜的是很多数学同行将问题解决当成了解决问题，于是“伪问题解决”的教学环节也就时常出现在课堂上。
真正的问题解决是一个面向学生（也是以人为本理念的体现）思维的系列过程，从学生接触到问题，到问题与学生的认知结构发生相互作用，到数学模型的建立，到解题工具的选择，到计算结果的评估等，都属于问题解决这一过程，更重要的是，在问题解决的核心环节，需要学生基于记忆系统进行信息的提取，需要进行信息的输入与输出，这是培养学生问题解决能力的关系。只有问题解决能力提升了，解决问题才是一件轻而易举的事情。
如在学习函数概念的时候，“如何建构函数概念”就是摆在学生面前的一个重要问题，这个问题在什么时候解决？如何解决？笔者给出的回答是所有的函数知识学完之后，一定要有一个全面构建函数概念的过程，而这也就是我国教材基本都遵循的一个顺序：函数定义、函数性质、函数图象、基本初等函数、函数的应用、三角函数等。

这个过程中，需要学生清晰地认识到自己是不是已经有了相应的知识基础，需要让学生认识到自己对其中的哪一个环节的知识掌握不透，还需要学生结合具体的例题以理解每一个概念意味着什么样的应用。譬如基本初等函数中的指数函数的定义、图像、性质、奇偶性、增减性等，这是一个从记忆中提取相关的概念、例题的过程，又是一个在与其它函数进行比较的过程中深化对函数认识的过程。这个过程的完成通常需要两至三节课，需要学生思维的大量付出，只有经由上述环节并构成对函数概念的完整理解，才算是完成了这个问题解决的过程。
有意思的是，当笔者与同行探讨这一话题的时候，有人说知道了函数的定义，不就懂得了函数的概念嘛。这样的认识在笔者看来是浅显的，如果说教师思维当中对函数都没有一个整体理解，那其是不可能引导学生完成这样的一个复杂的函数知识建构的问题解决过程的。而从理论联系实际的角度来看，对“问题解决”这一理论的理解，不能经验化（认为其是答题），不能简单化（认为就是发现、分析、解决问题），而当真正从学生建构数学知识的角度来看问题解决时，也会发现其没有想像的那样复杂，跟着学生的思维走，同时根据学习规律引导学生的思维走向教学目标，就能完成问题解决。

三、分层教学
严格来说，分层教学不是一个新理念，但在课程改革的理念影响之下，分层教学有了更为丰富的意义，最基本的一点就是分层教学已经演变成为教师指导下的分层学习。即不同层次的学生在教师的指引下，以自主学习为主，同时借助于合作学习辅助自主理解，完成知识建构的学习方式。对于高中数学教学而言，这样的思路对从整体上提高教学质量是非常有好处的。
笔者在实践中摸索出的一点收获是：分层其实不能简单地以成绩划分层次，这不仅会伤害部分学生的自尊心，关键的是还不科学。高中数学学习中的层次主要是由思维方式决定的，以解题为例：有的学生直觉思维灵敏，容易找到解题方向，有的学生稳重，喜欢一步步推理，有的学生喜欢从两边向中间走，寻找解题办法。让不同思维方式的学生组成一个小组，形成一个个小团队，才是真正的层次，而且实践表明，这样分层学生还可以迅速补上不足的知识，这是根据成绩分层所无法达到的效果。

教育理论众多，它们在实践中重要的唯一方法就是与实际相结合。以上三例，仅是教学中随手偶得，只为同行提供一参考罢了。
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