
“简约”而不“简单”
    ——构建“简约化”高中数学课堂的实践探索
南通市第二中学  曹静
【摘要】“简约”并非“简单”的简化与压缩，而是一种更广泛地拓展。在“学为中心”的课堂教学理念，教学目标要“简明化”，为高效课堂“导航”；教学环节要“简洁化”，为高效学习“引航”；教学媒体要“简易化”，为高效教学“护航”，从而构建出简约、高效的数学课堂。
【关键词】高中数学；简约教学；课堂效率

新课程全面开展之后，高中数学课堂变得丰富多彩、活力四射，创设教学情境、开展学生探究活动、使用多媒体课件，给传统的课堂教学增添了层层外衣，教师都乐于追求课堂的趣味性、变化性与复杂性。数学是一门以思维为基础的学科，实际上，一些表面来看热闹与精彩的数学课堂，效率不一定高。高中数学课堂教学应该做到“简约”化，通过“简约”的课堂教学引导高中生进行高效化的数学学习。因为“简约”并非“简单”的简化与压缩，而是一种更广泛地拓展。那么，在在高中数学教学过程中如何做到“简约而不简单”呢？

一、教学目标“简明化”，为高效课堂“导航”

目前，许多教师都过分关注“三维目标”中“过程与方法,情感态度与价值观”这两个维度的达成和实现，所以不重视“知识与技能”发挥的基础性作用。教学目标是课堂教学的起点，同时也是一节课的重点，假如教学目标定位不准确，则会降低课堂教学的效率。在新课程标准下，教学目标要“简明化”，从而为高效课堂导航。

例如，“二面角的认识”这一堂课的教学目标可设为三条：①在情境中，掌握二面角的概念和特征；②在实践动手的过程中掌握二面角的平面角作法；③在简单的空间图形中能够求简单的二面角大小；并初步感悟空间问题转化为平面问题的转化思想。

以上预设的教学目标能够最大化地接近学生的“最近发展区”，所有小目标都是围绕培养学生思维能力这一大目标开展的，因此，能够给予学生广阔的思考空间和探索时间，传递给学生科学的学习方法，使得学生能够感受数学的乐趣。

二、教学环节“简洁化”，为高效学习“引航”
教学环节是落实教学目标的主要载体，也是课堂教学的主体。在设计教学环节过程中，要清晰和简洁并存，体现教学过程的流动性、层递性、整体性，从而为高中生的高效学习“引航”，这样，才能让高中生的数学课堂学习始终围绕学习主题，开展有意义的数学思维与数学探究。
1.情境创设“精简”化，直奔学习主题
教学情境是联系现实世界和数学的纽带，是数学和现实世界沟通的渠道。现如今，许多数学教师通过创建情境开展教学活动已经成为一种时尚与潮流，一些教师非常关注教学情境化设计，为了创建教学情境，可以说是“绞尽脑汁”，好像数学离开情境，就离开了学生的实际生活，就并非新课程数学课。实践证明，很多教师辛苦构建的情况，并未发挥提升教学效果的功效。在高中数学课堂教学中，情境创设要“精简”，一个优质的情境能够更好地为学生学习数学而服务，使得学生能够更为直接地把握学习主题。

例如，“随机事件的概率”情境能够这样创设：

师：同学们，你们是否买过彩票？如果买过的话，想要中大奖吗？
生：想。

师：那如果你们买彩票，是否一定可以中奖呢？ 

生：不一定！

师：那么就是一定无法中奖了？

生：也不是！ 

师：那请你们结合自己的具体经验，设计三个购买彩票的方案，第一个方案，一定可以中大奖；第二个方案，一定不能亏本；第三个方案，碰运气。

学生经过思考之后，设计了三种方案：第一种是购买了全部彩票；第二种是一张彩票也不购买；第三种是买一些彩票。

教师以学生设计的方案为基础，将下列概念呈现给学生：第一种方案，购买全部彩票，这是“必然发生”事件；第二种一张彩票也不购买，是“不可能发生”事件；第三种买一些彩票，叫做“随机事件”，也叫做“可能发生”事件。

上述情境构建非常简单，但是效率却非常高。学生通过这个情境，既能够全面把握三个基本概念，而且也能够快速进入探究式学习的情境中，将数学和生活全面结合起来，高效开展学习数学的活动。

2.探究过程“精细”化，突显学习过程
教师作为课堂教学的引导者和组织者，必须要在设计教学环节时注重“峰峦叠嶂”，有必要构建多个学习陷阱与障碍引导学生研究。学生实际上是非常单纯的，他们不可能在教师精心设计的玄妙的、复杂的教学过程中每次都“化险为夷”。经常这样的话，学生肯定会承受过重的压力，他们的探究精神也必然会在这种折磨的过程中被侵蚀。因此，在高中数学课堂教学中，教师要善于为学生设计精细化的探究过程，要突显出数学思维。
①“自主探索”的“精细”化。在创设的情境中，将数学问题引入之后，我们要给学生留下探究与思考的时间，使得他们养成独立学习的好习惯，这样，高中生在课堂上才能进行高效化的数学思考。比如，在“随机事件的概率”一课教学过程中，当学生明确要设计三种购买彩票的方案之后，要留给学生思考的时间，促使学生独立思考，在这个过程中，他们的数学思维能力就能够得到有效提高。
②“组内讨论”的“精细”化。并非所有问题都适合让学生独立思考，遇到较难的问题，学生以小组讨论的方式解决，效果更加。必须要注意一点，学生的讨论不能仅仅是形式，必须要留给学生充分的讨论空间与时间，便于大家通过讨论的方式达成一致的认识，使得学生强化对知识的理解。
③“形成结论”的“精细”化。针对学生经过思考与讨论而获得的学习成果，教师需要在全班范围内予以展示，并且在交流时构建结论，并且要把学生在数学学习过程中得出的数学结论进行精细化提炼，以一种数学模型的形式呈现给他们。
④“变式迁移”的“精细”化。针对学生已经形成的一些数学结论，教师要以变式的方式进行处理。比如，当学生以自主研究的方式掌握数学的基本概念以后，教师要以变式的方式来让学生把握概念的内涵与相关知识。
3.探究练习“层次”化，突显数学思维

课堂练习是学生学习新知识之后的进一步拓展和补充环节，现阶段，这一环节堆砌了大量的练习题，学生的学习积极性较差，因此，教师在设计时要尽量避“杂”求“深”，要具有层次性，从而引导高中生在完成数学练习的过程中进行高效化的数学思维。
例如，在“集合”一课的教学过程中，笔者设计了以下练习：设A=｛x|-1＜x＜2｝，B=｛x|1＜x＜3｝，求A∩B.

一级台阶：设A=｛x|-1＜x＜2｝，B=｛x|1＜x≤3｝，求A∩B，A∪B.

二级台阶：如果有集合C=x|x≤
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，求A∩B∩C，A∪B∪C.

三级台阶：设A=｛x|-1＜x＜2｝，B=｛x|a≤x≤3｝，

（1）如果A∩B=｛x|1≤x＜2｝，求a的值.

（2）如果A∪B=｛x|-1＜x≤3｝，求a的范围.

（3）如果A∩B=准，求a的范围.

（4）如果A∩B=A，求a的范围.

（5）如果A∪B=B，求a的范围.

四级台阶：设A=｛x|-1＜x＜2或x＞3｝，B=｛x|a≤x≤b｝，A∩B＝｛x｜3＜x≤4｝，A∪B＝｛x｜x＞－1｝，求a，b的值.

五级台阶：设A＝｛x｜－1＜x＜2或x＞3｝，不等式x2+ax+b≤0的解集为B，如果A∩B=｛x｜3＜x≤4｝，A∪B＝｛x｜x＞－1｝，求a，b的值.

以上练习题，从基础求集合交集开始，进一步拓展出边界端点问题，通过两个集合相交问题拓展到三个集合相交问题，将参数问题引入，参数由一变二问题，各种知识进行转换，一层层逐渐深入，使得学生数形结合的能力得到全面考察，拓展了学生的知识迁移和延用能力，各种背景的分辨与解析能力，以台阶式方式由简单到复杂设计习题，可以使得学生踏实地层层深入掌握知识。

三、教学媒体“简易化”，为高效教学“护航”

为了顺利落实教学目标，不仅要巧妙设计教学过程，使用的教学媒体也非常关键。为了简约课堂教学内容，运用教学方式也必须注意实用性和简约性。

1.不追求“豪华”的课件

众所周知，多媒体在现代教学过程中发挥着重要的作用，但是现阶段，我国的课堂授课好像进入到误区中，尤其是在公开课中，一味地使用多媒体来装饰与点缀课堂，使得学生在动画片式的教学课件里“体会”学习的趣味性，但是却并无法达到预期的成效。这实际上是走上极端的表现，我们经常会看到精心制作、耗费甚多的课件不过只是代替了小黑板内容而已；耗费了大量钱财与时间制作的课件，仅仅是翻版了教材而已；有些课件甚至并不重视教材，一味地强调内容的多样化；还有些课件重点不明确，使得学生的注意力被大大分散。

2.追求简练的教学语言与板书

我们所追求的课堂教学，在运用教学手段方面，还是要在设计板书与教学语言等方面做文章，由于教师精炼的教学语言可以激发学生主动研究知识、思考知识，这是多媒体无法替代的。而简练的板书则可以帮助学生全面回顾知识学习的整个过程，归纳总结知识要点，具备其他教学方式无法比拟的“方便”与“简单”的优势。所以，简练的板书和教学语言才是我们所追求的教学方式。

总之，“简约教学”是高中数学课堂教学最基本的价值追求，在此需要明确一点，在追求简约的基础上，我们也要注意，不能陷入“简单”的误区中。要使得教学工作实实在在地做到“简约但不简单”。
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