高中数学“教”与“学”再辨析

南通市第二中学 曹静

摘  要：无论什么样的教学改革，都无法回避对教、学关系的研究。核心素养培育背景下，需要从理念、行为角度重新辨析教、学关系，从而更好地面向学生选择恰当的教学行为。
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纵观历史上的教学改革、课程改革，可以发现有一个绕之不去的主题，那就是“教”与“学”的关系，事实上教师对自己职业使命的最基本的理解就是“教学”，教学狭义理解是教师的教，更全面的理解则是教师的教与学生的学，以及在师生互动的过程中存在的教学关系。在2001年开始的最新一轮课程改革中，教学关系因为自主学习、合作学习、探究学习异于传统的讲授教学而发生了巨大的变化。事实上人们对这轮课程改革的认知多是建立在教学方式的变革上的，对课程性质、课程内容反倒给予了忽视。当前，核心素养又成为教育领域的一个新概念，其将引领今后很长一段时间的教学发展，作为聚焦于培养目标的核心素养如何落地？这里自然也绕不开对教学关系的思考与辨析。

1、 作为理念的教、学关系辨析

在将教与学理解为行为之前，有必要先从理念角度理解教与学。我们知道，教学是受教学理念支配的，有什么样的教学理解就有什么样的教学行为。从解构的角度来看，教学理念可以理解为关于教与学的理念，从高中数学教学的角度来看，或许可以形成这样的理解：

高中数学的“教”，应当是教师对学生学习情境的创设，其是对学生学习心理的分析，是对学习过程的预设，是对学习结果的期待；而所谓的高中数学的“学”，应当是学生在教师预设的情境中，将自己的已有生活经验与认知基础，与教师提出的新问题发生相互作用以生成新认识，如果将这种新认识用数学语言描述出来，那就是数学概念或规律。

例如，“圆锥曲线”的概念的教学，教师要思考的是：学生在什么样的情境中才能调动已有知识基础和经验基础来生成新的对不同的圆锥曲线的概念的认识，因为学生此前是学过抛物线、双曲线的，但那个时候曲线的生成是基于函数解析式作出来的图像，而高中阶段需要的是相对更为抽象的建构过程，因此给学生提供一个“一个平面‘截’一个圆锥面”的情境，然后在分析、综合之后得到不同的圆锥曲线。这个过程看起来是面向“教”的，但实际上也是面向“学”的，因为只有预设了学生的前概念与主动建构过程，才能有清晰的教的思路。

从这个角度讲，真正有效的教、学理念，是教师基于自身的教学经验去对学生学习过程进行预设，教师的经验越丰富，对学情把握越准确，那教学设计肯定就会越贴切。同时需要强调的是，只有教师的教学理念中不断融入时代发展的要求——如当前的核心素养及其培育，那教学的理念才能与时俱进，从而永葆时代生命力。

2、 作为行为的教、学关系辨析

教、学显然更是一种行为，实际上在行为主义心理学流行的时候，很多人就将教师的教理解为一种行为刺激，而学生的学则是在这种刺激下的反应。当然，这种观点时至今日已经被放弃，但教与学作为行为的存在却是没有争议的。

从高中数学教学的角度来看，将教师的“教”理解为一种行为，最直接且最普遍的，就是教师在课堂上的“讲”，正因为如此，教学才常常被理解为“讲课”，学生的学才被理解为“听课”或者是“听讲”。其实，讲是给学生提供一种听觉通道，是让学生通过对听觉信息的加工，而学生通过听觉通道获得了声音信息之后，会将这些信息与大脑中已有的内容进行加工、互动，进而生成新知识。基于这样的理解，人们常常会将教师在课堂上讲的时间与空间，作为教的行为是否有效的体现。客观地讲，课程改革中出现的控制教师“讲”的时间，某种程度上是对这种观念的矫正。

应当说这种矫正是必要的，因为教师讲的行为的时间的长短与空间大小，与学生学习结果之间并不是正相关的关系，讲得过多并不能保证学得更好。譬如在“圆锥曲线”的概念探究中，让学生对“一个平面‘截’一个圆锥面”进行充分的想像并构建出清晰的表象，学生本身是可以发现双曲线、抛物线、椭圆等曲线的；而课程改革中强调的、今天已经成为一种常态的合作学习，其也不需要教师过多的行为参与，学生能够在合作的过程中解决许多问题。所以从这个角度讲，笔者以为在高中数学教学中，更有价值的“讲”的行为，应当体现在学生学习遇阻之时。

来看一个具体的例子：在作椭圆的时候常用的一个方法就是用一根细绳，并将其两端固定在两点（细绳的长度大于两点之间的距离），然后用笔尖将绳子拉紧，随后描出来的点的集合就是一个椭圆。这是一个类似于数学实验的学习过程，旨在通过学生自身的体验去获得对椭圆最直接的认知，在教学中笔者让学生自备器材，自定思路。结果学生会尝试利用胶带、鞋带等为绳，在草稿纸或地面上以两手分别摁住绳的两端去完成椭圆的作图。这样的过程可能没有教师提供现成器材那样好看，但从思维的角度来看，却是教师给出了问题情境，而学生根据问题去寻找素材、构思思路的过程。

这个过程中，教师讲的行为表现很少，学生也不是基于听去构建知识，而是根据自己的体验与思考去认识椭圆。类似于此的教学实例还很多，其都说明一个道理，那就是作为行为的教与学更多的需要面向学生的时间与空间的赋予，以及必要的任务驱动。

3、 面向学生的教、学关系辨析

从核心素养及其角度来看，教与学的关系的辨析还离不开一个重要前提，那就是教、学必须是面向学生的。

核心素养是“‘学生应当具备的’能够适应终身发展和社会发展的必备品格与关键能力”，品格是学生的品格，能力是学生的能力。高中数学教学要让学生形成数学抽象、逻辑推理、数学建模、数学运算、直观想像、数据分析等能力，从建构主义学习观来看，这些能力的形成本质上是要靠学生自己去“建构”的，这里的建构其实就是传统意义上的“学”的意思，而为了促进学生有效的建构，教师需要向学生提供帮助，这就是教师“教”的价值。因此，对教、学及其关系的理解，只有真正面向学生，才具有鲜活的意义。

也正是因为这个原因，所以有教师指出，教师在课堂上的走马观花不是真正的教，过于追求课堂行云流水效果的教师在课堂上的自我表演也不是真正的教，过于重视所谓的教学效率与课堂容量的填鸭式的讲授也不是教。真正的教应当是服务于学生的学的，“以学定教”、“因材施教”才是教学关系最本质、最准确的描述。那教如何才能有效地服务于学生的学呢？笔者以为这里要强调三点：一是教要能够指明学生的学习方向，即课堂伊始要能够让学生知道本课的任务是什么；二是教要能够让学生掌握学习方法。高中数学是最重视学习方法的学科，在数学知识构建过程中让学生通过反思认识到学习方法的价值，是教的服务意旨；三是教要能够让学生形成牢固的认知结构，应试形态下的数学教学重视通过重复训练提升学生的解题能力，而忽视认知结构对数学能力乃至于核心素养培育的作用，实际上当学生对高中数学有一个整体把握时，其数学智慧更容易衍生。

总之，重新梳理教、学关系，有利于教师更好地掌控自身教学行为，从而可为数学学科核心素养的培育提供更坚强的支撑。
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