高中英语课堂中小组合作学习的有效途径探究
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摘  要：合作学习已然成为高中英语教学中的重要方式。结合说写结合，让学生基于合作学习去提高知识建构的效益，并在此过程中生成学习能力，是合作学习发挥其有效性的重要途径。
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合作学习是课程改革以来最为教师接纳的一种学习方式，让学生走出个体学习的环境进入合作学习的状态，可以充分发挥合作学习的作用，以达到1+1>2的效果。在高中英语教学中，合作学习不应当是一个空洞的概念，不应当是简单的学生分组之后的一起学习，有效的合作学习应当是需要结合英语学习的特征去寻找有效途径的。本文试以说写结合，谈谈高中英语课堂教学中小组合作学习有效途径的探究与思考。

1、 小组合作学习对说写结合教学的支撑作用分析

小组合作学习的作用是教学研究的一个重点，在实践中笔者发现，小组合作学习有一些隐性作用还没有被教师所真正认识并重视，比如说小组合作学习实际上是将大班额分解成了若干个小组，这客观上避免了大班额教学带来的诸多不足。这对于高中英语中的写作教学来说是一个突破，因为写作可以视作是听、说、读的综合能力的体现，听说读对写均有着直接的影响作用，其中的说写结合需要的是学生的两种输出通道，即口头语言与书面语言结合的通道的打开，事实证明，利用小组合作学习的方式，可以让学生的说写过程更好地结合，从而促进学生说写能力尤其是写作能力的提升。

具体的说，让学生用英语说、用英语写，可以充分激活高中学生英语语言积累后的输出动机，而在小组合作学习中，这种动机会因为小组学习的特质而充分释放。比如说，在一次写作教学中，笔者以学生感兴趣的一个话题Pros and cons of mobile phones for secondary school students?进行讨论，这个话题本身学生就感兴趣，用英语表达则容易激发学生的内在动机，但由于表达能力与表达心理的差异，过于公开的表达学生可能并不适应，而当表达的阵地转移到小组之内时，他们的学习心理会更加安全，而小组内同伴的评价对于表达者来说，通常更为直接，因而评价所起的作用也更为明显。

也就是说，小组合作由于范围更小、对话直接，因而可以更好地让学生充分表达（说）进而刺激学生的写作，进而实现说写的有效结合。

2、 说写结合教学中小组合作学习策略的运用步骤

那在说写结合教学的过程中，小组合作学习的运用步骤可以是怎样的呢？笔者在此提出自己的思路与同行们共析。

首先，根据说写话题确定分组。说写结合的日常训练，关键是以学生喜闻乐见且能够综合运用所学知识的话题，譬如上面所举的例子就是学生喜欢的话题之一，基于这个话题根据学生的观点去进行分组，可以让小组成员更好地基于话题形成的观点，以保证小组合作过程中更好地“说”。

其次，个体搜集说写材料。说写结合中，说是基础，写是目的。说须有物，这个物可以由学生自己去搜集材料以提供支撑。通常情况下，两种不同观点的学生会分别基于High school students need a mobile phone reason./High school students use the phone more harm than good.的观点去寻找依据。而学生在寻找依据的时候，往往是用母语去思考的。在“说”的要求下，思维工具会转向英语，从而进入下一个环节。

再次，合作进行说的展示，实现以说促写。在小组合作学习的过程中，“说”不是孤立的，而是合作进行的，在说的过程中，必定会有谬误出现，于是学生之间的互相提醒、校正就成为说的一个重要内容；另有一个值得注意的是，学生在合作说的过程中，会自然地有一种优化思想，即表达一个意思用什么样的句式，这种讨论、优化的过程中，最后形成的结果往往就是后面写的基础。事实上学生的说写结合并不是截然分开的，有些小组在某一个表达句式讨论成熟之后，就会下意识地在纸上写下，在最后写的时候，这些素材就会成为写作的重要支撑。这一步是说写结合的核心环节，也是小组学习最为充分的环节。

最后，反思说写结合，总结合作学习策略。对于高中学生而言，小组合作支撑下的说写结合教学有两个意图：一是帮学生建构英语知识，提升学生的说写尤其是写作能力；二是帮学生提高学习品质，学习品质的形成与提升的重要途径就是学生的反思，因此反思自己所写作的内容是从何而来的，在合作的过程中经历了什么样的讨论，自己的表达的正误如何等，都应当是反思的内容。

3、 小组合作学习方式的运用的指向是学生的能力

需要指出的是，合作学习是一种学习方式，是外在于学生的学习但又对学生的学习起到重要促进作用的。在教学实践中，我们看到不少同行对合作学习方式本身充满兴趣，而对合作学习的主体——学生则有意无意地给予了忽视，笔者以为这是不妥的，合作学习的最终指向应当是学生，应当是学生的学习能力。

高中英语之所以成为不少学生感觉难的学科，一个重要原因就是没有将教学的落脚点放在学生的能力上。其实对于高中学生而言，让学生在学习中生成学习能力并不困难，上述学习反思就是一个重要手段，反思自己是通过什么样的合作来获得进步的，是学习的重要基点。笔者在合作学习实施的过程中，跟学生强调得最多的内容之一，就是这个基点，事实也证明，一旦学生有了学习反思的意识，其就能将包括合作学习在内的学习方式作为一个思考点，这对于释放合作学习的力量而言，作用是巨大的。

综上所述，高中英语教学中，合作学习既是学生构建英语知识的重要方式，也是学习能力生成的重要基础，教师在利用合作学习这一方式的时候，需要同时关注其对知识构建与能力提升两个方面的作用，从而发挥合作学习的最大效益。
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