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摘要：随着社会的不断发展进步，社会对于人才提出了全新的需求，在这一背景下教育界提出了新课改的教学理念。高中英语作为一门重要的课程，对于学生的学生素质养成以及未来职业规划都有着巨大的影响。本文将探究新课改背景下高中英语教学与生涯指导结合的现状，并且提出相关的针对性优化策略。
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高中阶段是人生的关键性阶段，是知识的快速积累期，同时也面临着继续进大学深造或者步入社会的抉择。高中英语作为一项重要的科目，在授课过程之中教师应该将生涯指导与其相结合，从而让学生在掌握客观知识技能的同时，也树立更为积极的主观价值观念。
一、关于生涯指导的概念梳理
在汉语的语境之中，生涯具备多种意义，一方面包含“生活、生计”的意思，另一方面也含有“人生”和竞争的含义。所谓的生涯指导就是学校通过各种理论和实践形式，帮助学生梳理更加积极的人生观、价值观和世界观，同时帮助学生更明确地认识到自身的价值和义务，来实现人生目标。
教师对学生进行生涯指导，更是对学生成长负责的态度，同时也是新课改的教育目标所要求，更是我国新时期的人才培养需求。
二、新课改下高中英语教学与生涯指导结合的现状
随着社会的不断发展进步，教育理念的日益更新完善，生涯指导得到了广大教育人士的普遍重视。高中英语作为高中时期的一门重要课程，对于学生的技能提升有着诸多价值，同时也对于提升学生的竞争力有着重大的意义。
但是，通过深入观察不难发现，当下高中英语教学与生涯指导结合的深度不够，存在诸多有待于优化提升的空间：
1.生涯指导的意识不足。
当下，虽然新课改的教育理念不断渗透，但是在国内的高中英语教学过程之中还始终存在着以提升专业技能、传递英文知识为重心的现象。在高中英语教学过程中，生涯指导始终没有得到充分地渗透，这就让学生虽有技能方面的提升，但是整体的素质没有得到充分的培养。
2.生涯指导的方式错误。
目前在国内的高中英语教学过程之中，还存在着一些教师以自身为本位的现象，忽视了学生的主体地位。生涯指导并非是教师把自己的主观意愿强加给每一个学生，而是教师主要起到起到引导作用，帮助挖掘学生的闪光点，培养学生的个性。这种错位的教育方式，不仅不会起到实际的教学效果，甚至还会加强学生的逆反心理，造成他们的抵触情绪。
3.生涯指导的内容不足。
在高中英语教学过程之中虽然很多教师有计划、有步骤地进行生涯指导，但是在指导过程之中很多教师往往采用即兴的方式展开，没有具体的教辅资料作为依托。在这种情况下生涯指导就容易变得更显零散、不成体系，缺乏一定的规划，从而造成收效甚微的局面。
三、高中英语教学与生涯指导结合的策略
鉴于生涯指导的重要性以及在国内高中英语教学与生涯指导结合的不足现象，建议广大教育界人士要充分重视不足，采用正确的优化策略。
首先，一线的高中教师要从理念上进行转变，要在高中英语之中排除单纯以专业技能为重的思想，要在教学过程之中有意识地加入生涯指导思想。比如，教师在英语的写作课堂上可以有计划地培养学生的商务写作能力，以此来帮助他们探索职业指向。
其次，广大教师还应该在对学生的生涯指导过程之中充分尊重学生的主体地位，避免出现过度干涉的现象，要从学生的实际情况出发，去发掘学生的闪光点。在英文课堂上，除了培养学生的“听说读写”能力之外，还要鼓励学生勇于表达，积极表达，这不仅可以锻炼学生口语表达能力，同时也能够更多挖掘学生的个性所在。
最后，我国的教育界和各级的行政机构也应该做出共同的努力，从我国高中英语教育的实际情况出发，制定合理的教育大纲，编写充足的教材，让教师在课堂上的生涯指导更加有计划、有步骤。
结语
在教学过程之中有计划地渗透入生涯指导已经成为当下教育界的一个共识，也是培养新时代人才的一个不可或缺的环节。在新课改的教学背景下，我国的高中英语教育取得了较大的成就，但是在高中英语教学和生涯指导结合的过程之中还存在着诸多的不足。本文分析了目前高中英语教学与生涯指导结合的现状，并提出了一些针对性的意见，希望本文的研究能够给教育工作者带来一定的参考价值。
脚注:本文系江苏省教育科学十二五规划课题《经济新常态下普通高中学生职业生涯规划实践探索》（课题编号D/2015/02/305）研究成果。
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