将良药变成一剂甜药

 ----谈班主任与学生的沟通技巧   

   南通市第二中学  邢琳
无论工作还是生活，我们都要与人相处，建立关系，而在这些过程当中，沟通起着非常重要的作用，它是一座桥梁，架着两岸的心灵。作为班主任，沟通更是一剂良药，班级问题的处理，学生矛盾的解决都离不开它！因此，掌握一定的沟通技巧，学会运用恰当的沟通艺术是班主任出色完成使命，建设优秀班集体不可或缺的武器！
时代在不断地发展进步，我们学生的观点思想也在发生着改变，在我们的实际工作中，面对形形色色的问题，不是所有的沟通都能达到预期的效果，在这种情况下，作为班主任我们要不断的收集学习，提升自我。
一、深入了解学生，有效沟通
俗话说，知己知彼，方能百战不殆。虽然和学生沟通不是打仗，但是我们同样应该在沟通之前对学生有个比较充分的了解。正如上好课的前提是必须备好课---备教材、备教法、备学生一样。充分的事实是实践理论的基石。更重要的是，对于和问题学生的沟通，除了学生本身的问题之外，我们更需要清楚他的点滴闪光之处。尤其在生源相对薄弱的学校，问题学生比较多是一个常态现象。他们的学业成绩达不到我们的期望值，学习的行为态度也常常让我们焦头烂额，各种问题隔三岔五地出现，毛病还不止一处。所以当他们出现在我们眼前时，或者甚至只是想到他们的名字时，他们的周围应该是被各式各样的问题名词包围着。当一个人完全被否定的时候，不会有成功的交流能被达成。
高中生是一个什么样的存在？不同的年龄阶段，身心的发展存在着不一样的特点。埃里克森认为，人格的发展要经过八个顺序不变的阶段，其中前五个阶段属于儿童成长和接受教育的时期。每个阶段会受到个体成长即生物学的成熟与外界环境要求和期望的影响。高中生属于其中自我统一性对角色混乱（12-18岁）的阶段，在这个阶段学生的情感脑区发展迅速成熟而控制情感脑区发展滞后（Jay N. Giedd）。因此该阶段的主要任务就是培养学生的自我角色的统一性。简单来说，高中阶段的学生能够有着积极向上的心，却无法保持恒定的行为，有着各种各样的目标冲动，但没有特别明确自我目标定位，同时又十分关注着个人形象。
二、运用非语言的力量，恰当沟通
    刚做班主任初期，面对学生各种杂乱无章的行为，常常这边出了问题责问这边的学生，那边出了问题又去质询那边的学生，管理几乎都在无限地使用语言中进行，既身心疲惫，又收效甚微。过度消费了嗓子和精力，又没有真正驾驭语言的力量。所幸的是，前辈们和书籍帮我拨开迷雾，指明了方向，原来在某些时候不用语言的沟通要比语言来得更为有力！因为我们并不需要学生对我们产生敌意和恐惧，也没有必要陷入强烈的冲突之中。善于利用目光的力量，恰到好处的眼神交流，并在与学生视线接触的过程中保持沉默，留给学生自察反思调整行为的时间，同时也留给自己调整情绪，思考更好解决策略的时间。在平时的德育过程中，我深深体会到沉默的力量。在一次考前复习上，学生可能刚结束上一门考试，异常兴奋，已经到了下一门考试的复习时间，他们还不能完全安静下来，其中有那么两三组同学尤其活跃。当时心里十分恼火，但是我并没有立刻走过去训斥他们。我依然站在讲台上，慢慢地坐下来，集中注意盯紧其中的某个同学，直到他意识到并提醒了和他讲话的同学，全班都安静下来没有任何的讲话声。惊讶地发现原来这比一进门就大声训斥要来的轻松许多。有效的交流也不一定非要用语言才能达成！
三、把握学生差异，正确沟通
   龙生九子，各有所好。世上没有两个完全一样的鸡蛋，更不用说人了。现在的教育强调以人为本。所谓“以人为本”，就是把发现人、发展人、成就人放在教育的核心地位。具体的实施过程中就要求我们重视学生个性差异，因材施教。同样在和学生的沟通过程中我们也要关注学生的差异性，比如性格差异，接受批评和鼓励的差异、同伴影响的差异。小辉同学是个学习极其不自觉的孩子，作业不能保质保量的完成，上课还经常开小差，讲话，背诵任务常常不能完成。为此，与他本人和家长沟通数次，虽然短时间内1-2天有点效果，但剩下的大部分时间内效果微乎其微。于是我得出结论他不是一个简单批评教育就能自主改善的学生。偶然的几次无意观察，我发现他特别在意同伴的看法，并且在和他家长的交流之中也流露出他的“臭美”和对别人眼中自己的在意。于是在第二个学期我调整了策略，把他安置在一组学习积极性非常高的小组，同时和他做了交流，肯定了他有学好的能力，对他提出的好的期望。接下来奇迹发生了，都不用我去怎么管他，当他没有过关时，同伴小组会对他进行批评，他会非常不好意思自主改正！不是所有的好方法都适合每个人，但是只有找到适合的沟通方法，这样的沟通才是有效的。
学霸不是一天炼成的，很多有问题的学生也不是朝夕的产物。他们的问题也是长年累月的积习堆就而成。与这样的一些孩子沟通交流就更具有特殊性。他们“深谙其道”“战术灵活”常为博取众彩而乐之不疲。作为班主任，我们不能见钩就咬，闻风即雨，要学会兵临城下，却淡然自若。不能反应过度，而要对他们的问题行为有选择地做出反应。因为当我们在全班学生面前失去镇定的时侯，跟着他们设计的路线往前走的时候，我们就失去了自己的主场，更谈不上沟通教育了。除非违反纪律的情况比较严重，对于他们轻微的违反纪律的行为我们可以加以忽略，转向我们的主场，把握我们引导的方向。我们班的小刚同学就是问题孩子中的一个。由于问题的频繁出现，他习惯性地在这些问题中穿梭自如地表演，常常会和你沟通交流时把问题的重点偏移方向（虽然那也是他问题出现的部分原因）。不仅如此，在课堂上他也会给自己出现的问题找理由并持续讲述，时间久了， 班上的学生都称其为“戏精”。刚开始接触这个学生的时候，就发现了这样的问题，每次解决要花上很长时间，当然效果还不如人意；几次之后了解了他的套路，我常常选择忽略他刻意夸张的反应，抓住恰当的时机提醒他错误的行为。比如，一天，刚到班级他就趴在桌上，提醒之后，没改且嘴里夸张地嘟囔，喊他出教室之后他一直都在抱怨怪他家人检查他作业害他熬到很晚，我简单地和他说，现在很困是吗？嗯，我理解你。可是我们还要上课，这样，这里有块毛巾你拿去，先洗把脸，然后马上过来上课。风轻云淡。于是，五分钟之后，他精神奕奕地进来上课了。
尊重学生的差异，有选择性地使用有差别的沟通方式，帮助学生找到正确的解决问题的办法，达成有效的沟通。
四、由集体育个人，婉转沟通
无论是大人还是小孩我们常常会有从众心理，追求大众道德标准并奉行其为真理。前苏联教育家马卡连柯曾提出平行教育的班级管理理念，既通过教育集体影响个人，通过教育个人形成集体。因此我认为，有效的沟通不一定是和学生的面对面的单独交流才能促成，可以借助集体这个平台，进行正确的传达，形成正面向上的观点，然后扔进一两个事例或者问题作为催化剂，配以集体讨论进行反复咀嚼，进而被个体吸收，如此沟通也不失为一剂良药。在手机泛滥，游戏充斥的现在，学生的手机问题一直是我们的心头大患，教育焦灼的困境。然而，当我们静下心来回顾过去，其实每个时代都有让问题学生痴迷的东西进而荒废学业，手机之前有小说漫画，小说漫画之前有逃学堂、赌蛐蛐等等，用传统的观点来说，就是玩物丧志。因此，我们大可不必局于手机进行教育，更重要的是如何不丧志！我们班有几个男生游戏打得很好且非常投入常常牺牲写作业和休息的时间，当然，能够迷上去且玩得好的，很大一部分孩子是很聪明的。所以，作为班主任的我，自然非常着急，个别交流，与家长沟通监督督促，效果不佳，基本上这些孩子的家长都不太能管住他们。于是，我找来关于自由的文章，学生逃课打游戏过程中关于自由的体验，请学生分段朗读共同体会。与其我反复唠叨重复其中的道理，不如他们直接阅读体会，分享先行者的真实体验。当学生拿起文章在全班面前认真朗读的时候，座下的同学都在认真倾听，蹙眉深思。正如文章中所言，真正的自由并不是受自我的欲望无限驱使，是内心的平和，是不管做什么，仍能安宁。当我再用眼神去观察几个特别爱玩游戏的学生时，他们神色是复杂的，似有感触，低头反思。通过这样的集体交流沟通，我不一定能立马收获期望的效果，但是至少我在他们的心中播下正确的思想，自由的标准，有意义的价值观念，以及让他们真确地认识自我，了解自己沉溺游戏不顾学业的内部原因。慢慢地，在之后的学习过程中，可以观察到，这些打游戏的学生都有所改善，上课时的精神比之前充沛了，眼神更专注了，学习成绩也在慢慢不断进步。
沟通的存在形式很多，单独交流是沟通，集体教育也是沟通 出其不意的一句话或许也能引起学生的共鸣，激起心中的涟漪。狂风大雨，固然能肆意摆弄花木；但知时节的春雨，更能润物细无声，借助媒介育人于无形。

五、树立积极态度，快乐沟通
每次考试结束之后，不管之前是否用功，所有的学生们对自己的成绩都非常关心，希望自己能拿个好成绩。每当夸到我们班表现好的同学是谁的时候，很多同学都会昂起头期待那个人是自己。不难看出其实每个学生都有一颗向上的心，希望自己变得优秀。如何调动学生在学习中积极的力量，让他们感受到学习其实也是一个充满快乐的过程？这就需要我们老师在和学生的沟通中不断贯彻积极快乐的教育。正如魏书生老师曾说过，生活中原本有快乐，你若善于寻找，善于站在快乐的一方，坚守住快乐的心理阵地，不让忧虑打进来，你便是快乐的人。“生活有生活之乐、学习有学习之乐、竞争亦有它的快乐、吃苦也是一种快乐。作为班主任，我们可以尝试引导学生积极体会其中的快乐，不断强化他们在学习生活中寻找快乐的这种意识。数学是拿分快、失分也快的科目，解决一个问题，很可能在考试中总分多加十多分，名次前进好多个名。但是，数学不好的学生，学习这门功课常常非常的痛苦。小伊就是这样的学生，面对少得可怜得数学分数，她常常眉头紧锁，暗暗叹气。虽然不是数学老师，但是作为班主任很想帮助小伊解决这样的困难。学习之所以快乐，那是因为学习的人对它产生乐浓厚的兴趣。有几次在自习课上，我拿了张数学卷子故意站在小伊身边，说这道证明题我也解决出来了，你帮我看看是否正确？小伊一边看着，一边乐，班主任还会数学，还偷偷地告诉其他同学。但是从此，她数学开始有了起色，于是我便再次鼓励她在总结得时候写一写数学学习得快乐。慢慢地数学在小伊得心中不再是一门可怕的科目了。
快乐和痛苦是生活中共同存在的两者，学会在生活中寻找快乐，在学习中发现愉悦，这是我们自己面对生活、工作积极的态度，也是最应该教给学生的人生真谛。
六、本文结语
科技日新月异，时代在不断变化，如何与新时代的学生们沟通交流，帮助他们树立正确的世界观、人生观、价值观？跟上世界和时代的步伐，也许我们会揣摩出更多适合学生身心发展的沟通方式，帮助他们达到自身的全面发展。总之，沟通是一门艺术，作为班主任，我们要善于总结，不断学习，以日积月累的智慧去寻找人与人之间的最短距离，在学生不断成长的过程中，成为最有力的助推器！

