大数据背景凸显学生自主纠错必要性
江苏省南通市第二中学  黄立玲 
也许就是几年前，一场考试下来，或是一份作业批改完成后，教师还仅仅局限于根据自己对学生所犯错误的印象来进行评讲、强调、复习。这样做固然是不错的，也算是有的放矢，当教师在讲台上苦口婆心的替学生们一遍一遍巩固漏洞时，大多数单词的拼写、语法的错乱、书面表达的空洞也基本能得以解决。然而，作为教师，我们仍然清醒的意识到，这些暴露出来的问题，是绝大多数人的问题，但并不能代表所有学生的困惑。正所谓尺有所短，寸有所长，每个人都有自己的长项和不足，显然凭借人力，我们心有余而力不足。
幸而，现在的社会步入了信息爆炸的时代，随着科技的飞速发展，大数据、云端、人工智能等尖端技术不断平民化，学校作为教育的前沿，自然有些“近水楼台先得月”的快意。如今，作业或是考试后，老师只需熟练的登录云中心，便可利用大数据，轻松地获取所有学生的信息，既能延续传统的抓好主要矛盾，即大家的共同漏洞；又能顾及少数同学的盲区这一次要矛盾，这样，老师放心，同学开心，校方舒心，真是一举多得。
从这件平常小事中，我们便可以看出，大数据时代无疑是如虎添翼，是新式教学的助推器。这种有的放矢的教学方式直接、具体，又面面俱到，但说到底，它只是一种方法，而它的应用才是最为关键的，让人感到遗憾的是，很多教师恰恰就走入了误区，他们对学生的错误有精准的定位，不恰当的处理方式却让他们功亏一篑。
1、 教师纠错的弊端
1、数据公开可能伤及学生隐私。  虽然大数据向教师及时地传送了学生精准的错误信息而且也定位到了它们的主人，但多数教师苦于课堂时间宝贵，课后时间又有限，不会也不可能一一指出学生的错误所在并与之逐一探讨错误形成的原因，同时及时给出个性化的诊治方案。于是，为节省时间，同时也是为这些学生负责，口头或者PPT直接呈现同一类型错误的学生的名单。这样简单粗暴的处理方式，在大多数学生都是独生子女的时代，有一个隐患不容忽视：孩子的隐私！对一些敏感自尊心又特强的孩子来说，教师善意的提醒有可能适得其反。教师尤其会对一些记忆性的知识方面的低级错误感到痛心疾首，如单词拼写、词组搭配以及一些固定句式等。担心成为别的同学的笑柄，这些孩子可能会挫败感和自卑心进一步增强。
2、需要深度学习理解的知识往往蜻蜓点水，一带而过。  如定语从句和名词性从句。 大数据告诉我们一直有一些学生从高一到高三始终对选that, what, which还是where一头雾水。也正因为整个高中阶段这些语法反复出现，一些教师认为这是老生常谈，甚至在不少课堂上这一顽疾只被看作是一个数字甚至是学生不求甚解不思进取的一个典型标志而被忽略。
北师大郭华教授在《美的教学从哪里来》一文中指出，教学是为学生服务的。教师应当及时地了解学生，为学生服务。了解学生的经验是什么，学生的思维是什么。比如上文提到的主语从句。经过笔者在课堂提问及课后辅导得知，相当一部分学生想当然地认为如果所填的连接词what， which，who 等在从句中作主语，那这个从句就是主语从句。如下面这个句子：Every one of us doesn’t know what should be done. 这些学生是根本上混淆了主语从句的概念。还有一些学生不懂what 和that的区别，是他们当初在学习定语从句的时候就似懂非懂的。假如我们不走近学生，了解学生现有的思维，而是直接指出这一错误，我们是很难帮助学生纠正这一错误的。
二、学生自主纠错的必要性
1、学生主体教育理论
一切教学活动的出发点和中心都是学生，离开了他们，活动就失去了意义。鉴于此，大数据反馈的错误同一时间应该让师生双方都接收到。让学生尽早了解到自己的问题所在，去查找资料，去寻求同伴互助，去征求教师建议，而不是后知后觉，懵懵懂懂，甚至自暴自弃。学生主体教育理论（张庆林，1998）认为，在教学过程中发挥学生主体作用，以发挥学生的主体精神和主体能力，从而使学生个性全面健康发展；强调师生是平等的、合作的活动体。
2、尊重学生主体地位，让学生在合作探究中感知错误改正错误
对于大数据显示的顽疾，实践告诉我们仅仅凭借教师的一讲到底是没有用的。教师应努力营造宽松、民主、合作交流的平台，让学生通过小组合作探究解决这些问题会更好。让大数据显示的掌握这一知识的学生讲解这一知识的判定方法，甚至以可以为全班同学讲解这一知识点为鼓励，让这一知识由点及面，直至全班都掌握。
大数据不仅把教师从繁重的批改作业中解放出来，更进一步将传统的追求速度、满堂灌的一言堂教学模式彻底改变，而作业纠错的正确打开方式无疑又为这一新技术增添了一股清流。重视学生在课堂中的主体地位，把课堂还给学生，给学生足够的时间和空间去讨论、探究、思考和质疑，让学生在自主学习和合作探究中感知错误，理解错误，从而彻底改正错误，在轻松愉悦的氛围中享受英语学习的快乐，提高课堂的效率。
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