新课标背景下，高三英语教学误区及对策

——高三英语教学误区及对策

江苏省南通市第二中学 黄立玲
印度大诗人泰戈尔曾经说过，花的事业是甜蜜的，果的事业是珍贵的，让我干叶的事业吧，因为叶总是谦逊地垂着她的绿荫的。但是我又怕给学生误洒下哪怕一点点阴影。
进入高三，人们往往联想到题海战，满堂灌，过分强调记忆的功能和机械的训练，从而缺乏对学生语用能力的培养，对学生自主学习能力的培养关注不够。这种被动的学习方式，无法让学生形成听说读写的综合语言运用能力。在新课标背景下，教师首先应加强培养学生提取信息的能力，从而提高分析问题、解决问题的能力。根据新课标，学生对文化知识的学习应内化于心，外化于行。感知优秀文化，加深对其理解，形成文明素养。

误区羁绊，束缚前行   从教二十余年，虽然积累了丰富的教育教学经验，但感觉失败的教训更加刻骨铭心。以下是我也是我们广大高三教师在教育教学中容易忽略的一些误区。

首先，在第一学期统考前9-11模块的新教授课习中，词汇和课文是我们学习的重点。

助学课堂，更快成长 短短的课堂45分钟，老师们恨不能长两张嘴来，将自己的知识全部倒给学生，于是往往会出现满堂灌的模式。殊不知，无论是课前预习，还是课上讲授，亦或是课后查漏补缺，以小组合作的形式，开展课堂讨论，鼓励学生自己动手查资料，自行探索新的知识，远远胜过教师一味的灌输。I hear，I forget；I see，I remember；I do，I understand.
在词汇教学上，应改默、记单词，为读、用单词。讲解单词时首先要从单词的音、意出发，从前缀后缀以及词根的组成及来源意义方面加强学生的文化意识培养，进一步加强词形转换，词组辨析，一句多译的练习，并及时补充相关的词组和句型，从而加强对比分析和灵活运用的能力，为进一步的任务型阅读和后续写作打下坚实的基础。

而在课文教学上，不能唯语法为要。应着重训练学生对话题意识的把控。熟读活用基本的重要段落和句型 自然是重中之重，对日常练习和自我提升中的总结积累更是点睛之笔。除此之外，还应当启发学生积极开拓思路，进行一些“头脑风暴”，争取做到“由点及面”，从意识上升到内涵方面，这样的层次升华或将成为孩子们学习之路上的一个转折点。

其次，在紧接着的一、二轮复习及考前冲刺中，教师应紧紧围绕考纲要求，继续采取小组合作的模式，还时间给学生，避免出现错题一笔带过，继而一错再错的情况。从教师的角度，我认为有以下几个要点：

不断强调认真对待检测性考试的重要性，营造竞争氛围，让学生提前进入并适应考前备战状态。根据学生陆续以来的反馈，部分同学过于松散，直到考前几个月才开始有危机感和紧迫感，这种不恰当的情绪负担反而给各科的查漏补缺都造成了不好的影响。为此，老师们不要再拘泥于各种调研卷等的“权威”，相反的，将尝试在平常的考试中更多的呈现最近一段时间复习的知识点，从而让更多的学生获得“有效复习”的成就感。考试的目的不能仅仅是让学生看到自己的成绩和排名，虽然这已经成为不少老师的一大法宝。但是根据一特级教师调查，频繁谈论排名，把学习作为唯一的谈资，只会引起学生的逆反心理。教师尤其是班主任不能老是以此来激发学生的积极性。作为一位有爱心的教师，应该把全班学生的身心健康铭记在心，想方设法创造更为有效的激励机制，及时的处理好表扬和批评的关系，欲贬于褒不失为一计良策。
善用《高中英语词汇3500》这本书。高一第一学期伊始，就应该要求学生人手一本，以便随时查阅补充。无论是课前预习，还是课上讲授，亦或是课后查漏补缺，都能保证学生们有据可循。我们相信，学生的亲自探求远胜过教师一味的灌输。这种做法的好处也在熟词生义、一词多义、高频词的用法及固定搭配上得到了尤其鲜明的体现。I hear，I forget；I see，I remember；I do，I understand.

限时训练落到实处。完型填空、阅读理解及任务型阅读这几类题型向来是我们学生的心头大患，分值高、难度高、思维强度高、这几点使得学生们在此上花费的时间往往超出原定计划。针对这个问题，许多学校也制定了相关的限时训练，却大多收效甚微。细思其中关键，试题的难易、限时的长短、反馈与否是我们教师应当着意关注的。由于试题具有泛用性，教师不能满意于大多数学生的完成情况，就忽略后进生的苦处，而是应当更主动的安排时间进行一对一交流辅导，做到“理解先行”，通过他们对解题思路的讲述来协助理清和引导，把目光更长远的放在解题方法和角度上。

例如，文章题材不一，篇章结构和行文思路也就相应的千变万化，但是我们要做的就是所谓“以不变应万变”，在牢记紧抓主旨、梳理结构的同时，多实践一些具体的不同类型文章的小技巧，提高应试效率。当然，对于一些有价值的文章，还应进行 “二次阅读”，鼓励学生写30词概括，摘抄解析精彩段落等，为写作做好平时的积累。

听学生所听，想学生所想，问学生所问。这点在听力训练上尤为关键。听力是考前最易提高的版块之一，为了进一步提高效率，我们不仅要和学生一起听，还应做到换位思考，设身处地的打好“提前量”，也就是预测学生可能遇到的难点，并及时沟通讲解，避免生词生义对学生整段理解的影响。

单纯背范文、套话非常不利于学生批判性思维的发展，更无法衡量一个学生的价值观以及文明素养。笔者从自身的教学实践中，总结出以下几点来提高学生的写作能力：

作文三步升格。一是，下水作文试深浅。所谓“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，教师自身应当在规定时间内完成作文的模拟训练，从而对词汇的运用，结构的把握有一个大致的了解，再在与范文的对比和后期的思考中加深体会，这样指导学生才会更加具有说服力，真正做到有理有据，切合学生实际。

二是，评改方式多样化。与其一味的重复工作，不如适当放手给学生们一个自评，互评，班评的机会，再加以选取佳作亮点或是典型错误展示给学生，让他们在仿写的同时，自行纠正自己的共性错误。同时，鼓励学生们多提问，对个别问题的课后辅导也是不可忽略的。

三是，二次写作求养眼。在平时的写作中，逐渐培养孩子们打草稿修改的好习惯，而后专门准备练习本来誊写，这样不仅有利于结构的完整，也是一个练字的好机会。此外，每天的高级词汇、句型积累、错题整理也是工整练字的时机，争取给阅卷者留下最好的第一印象，才不至于输在起跑线上。

学无止境，师无完师    高考直接关系千家万户。面对教学中的一个个误区，我们必须不断学习新的教育理念，潜心钻研，迎头赶上，争取早日成为教育的行家里手。
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