专题三  西方国家现代市场经济的兴起与主要模式

1.材料一　2010年7月15日，美国国会参议院通过了金融监管改革法案，这是自大萧条时期以来最具历史意义的金融监管体系全面整改法案。2010年7月21日，美国总统奥巴马签署了金融监管改革法案，令其正式成为法律。在美国历史上也曾对金融业进行过类似的整改，从而避免了更多的银行破产，那就是罗斯福新政。

材料二　1929～1933年，爆发了席卷整个资本主义世界的经济危机。这次经济危机持续时间之长、危害程度之深，都是空前的。在经济危机最严重的时刻，罗斯福临危受命，为了挽救濒于绝境的美国经济，他开始实施“新政”。

罗斯福新政的主要内容有哪些？罗斯福新政产生了哪些方面的影响？

【答案】(1)罗斯福新政的主要内容包括整顿金融业；恢复和稳定农业；复兴工业；建立宽泛的社会保障。

罗斯福新政产生的影响主要表现在：①罗斯福新政缓解了美国原本十分尖锐的社会矛盾，使生产力得到恢复和发展，维护了资本主义制度。新政开创了国家干预经济的新模式，国家与垄断组织相结合的现代资本主义经济制度得以形成。②罗斯福新政“以巨额财政赤字刺激经济发展”的方针为美国此后连年加剧的通货膨胀和扩大财政赤字播下了种子。实践证明，罗斯福新政并没有找到彻底解决资本主义矛盾的灵丹妙药。③罗斯福新政对其他西方国家经济政策的制定产生了深远的影响。在美国实施新政期间，德国、瑞典等国也纷纷采取一系列国家干预经济的措施。

2.金融危机以来，凯恩斯主义在美国重新抬头，美国出台了不少刺激经济复苏的举措，包
括向金融巨头和重要产业提供救助等，有关经济周期走出低谷的乐观预言也频繁出现。但事与愿违，危机远未过去。2011年8月初，国际评级机构中影响力最大的标准普尔公司宣布下调美国主权信用评级，由AAA级降到AA＋级，评级展望为“负面”。此后，全球市场剧烈震荡，无论是股市还是大宗商品，都出现大幅下跌。全球经济学家都在探索美国经济模式病因：市场调节还是政府干预？或者另有其他原因？

(1)以美国为代表的市场经济模式的主要特点有哪些？

(2)美国政府以凯恩斯理论为依据出台了刺激经济复苏的政策，可为什么没能解决危机？

【答案】(1)私人经济占绝对主导，国有经济比重小；私人资本集中程度高，垄断性强；市场自发调节作用很大，国家干预少；劳动力市场的自由开放程度高、流动性大，就业竞争压力大。

凯恩斯从人的“心理规律”出发，寻找资本主义经济危机爆发的原因，并以此为依据，提出反危机的措施。这既掩盖了经济危机、失业与资本主义制度之间的联系，又适应了国家垄断资本主义发展的需要，其目的在于维护资本主义经济制度。凯恩斯的政策主张，在一定程度上缓和了资本主义经济发展中出现的矛盾和问题，在一定时期、一定范围内促进了资本主义经济的发展，但凯恩斯主义不可能从根本上消除资本主义经济发展中的各种内在矛盾，其作用是有限的。

3.新自由主义思潮于20世纪70年代流入拉丁美洲，进入80年代后在拉美迅速流行。在此
过程中，许多国家的右翼势力纷纷登上政治舞台。他们大力推行经济私有化、贸易自由化、开放资本市场、减少政府干预等新自由主义的经济政策。这些政策的实施带来各国财富分配的严重不均和各国对外资的依赖，严重弱化了各国参与国际经济竞争与合作的能力，社会矛盾进一步加剧。

请思考：

(1)新自由主义在拉丁美洲的失败说明了什么？

(2)新自由主义在拉美的失败给我们国家发展社会主义市场经济有哪些启示？

【答案】(1)说明了新自由主义所提倡的完全私有化、商品市场化，国家退出经济控制对于发展中国家来说，是一剂最香的毒药。

第一，我们应该坚持市场化改革的基本方向，把国家干预和调控与发挥市场机制的作用有机地结合起来。第二，坚持产权结构改革的基本方向，但不能搞私有化，在发展多种所有制经济的同时一定要坚持公有制的主体地位。第三，在中国的经济改革中，需要借鉴和吸收包括新自由主义在内的西方经济学理论，但不能照搬他们的理论，更不能按照他们的理论作为改革路径选择的依据，而应该考虑到中国的社会制度、经济实力等多个方面。在此基础上，中国经济运行机制应该朝着“两个结合”走：一是把市场经济规律与社会主义原则有机结合；二是把市场机制与国家宏观调控有机结合。

4.说到北欧，人们自然而然会想到那里旖旎的风光、安宁的生活，而诺贝尔奖的发祥地挪威，则更是以富足、安逸、自由的生活，被誉为人间天堂。但发生在当地时间2011年7月22日的“黑色星期五”恐怖袭击彻底打破了北欧的和平神话。当日下午，挪威首都奥斯陆及附近的于特岛上发生爆炸和枪击事件，是挪威自二战以来发生的最严重的暴力事件。挪威“7·22”恐怖袭击事件引发德国关于极右主义和高福利政策的大讨论。

挪威和德国都是实行高福利的欧洲国家。人均国内生产总值名列世界前茅，民众享有“从摇篮到坟墓”的高福利，享受着免费教育、医疗和其他社会保障。长期以来，高福利、高保障的优越生活使其成为外国移民的优选对象。大批移民涌入加快了当地的发展，但同时也加剧了国内矛盾，引发极右翼和排外势力抬头。

(1)简要评析德国市场经济模式。

(2)“高福利”是一把双刃剑。结合我国国情，谈谈对我国社会保障制度的认识。

【答案】(1)德国的市场经济模式，是国家有所调节的市场经济，以保证市场自由和社会公平之间的平衡。它既保障私人企业和私人财产的自由，又要使这些权利的实行给公众带来好处。在国家和市场的关系上，它的原则是国家要尽可能少干预而只给予必要的干预，国家在市场经济中主要起调节作用。

这种经济模式的运行机制可以增加消费，刺激技术进步和创新，使市场中的各种力量自由发挥作用，防止中低收入者负担过重，有利于维护社会安宁。但这一模式也滋生了许多阻碍经济发展的因素，使国家和企业负担过重，不利于发挥个人的社会责任和激发就业积极性，使居民可支配收入减少，造成内需低迷，影响生产扩大和就业人数增加。

(2)建立健全和我国经济发展水平以及各方面承受能力相适应的多层次的社会保障体系，既要克服扩大覆盖面进程中的盲目性，又要具有一定的灵活性，为社会主义市场经济的发展提供良好的环境。
5．阅读下列材料：

第30任总统柯立芝说：举目四望，看不到任何希望。

第31任总统胡佛说：我们已到了山穷水尽的境地，我们无能为力了。

第32任总统罗斯福说：不知这座用纸板搭的房子(指马里兰银行)会不会倒塌。

纽约儿歌唱道：梅隆拉响汽笛，胡佛敲起钟。华尔街发出信号，美国往地狱里冲！
以上材料摘自[美]斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

(1)依据材料分析当时的美国发生了什么大事？

(2)面对现状，胡佛和罗斯福奉行的经济政策分别是什么？

(3)罗斯福在就职宣言中说：“我们最大、最基本的任务是让人民投入工作。”为此他在“新政”中采取的措施是什么？

(4)如何评价罗斯福新政？
答案：(1)资本主义经济危机。

(2)胡佛：自由放任的经济政策。罗斯福：政府干预经济的政策。

(3)推行“以工代赈”(兴办公共工程)。

(4)①对于罗斯福新政，首先我们要看到其积极作用；新政是在资本主义工业社会全面来临之后，传统的自由放任政策再也不能适应生产力巨大发展的时候，开辟了一条新的经济发展道路，其核心内容是用国家扩大消费来调整供给与需求的矛盾；新政使美国从经济危机的阴影中走了出来，社会生产力在一定程度上得到了恢复，缓和了社会矛盾，稳定了资本主义统治；新政通过对国家经济的干预，开创了国家垄断资本主义模式，这一模式为一些主要资本主义国家所继承和借鉴；新政标志着资本主义告别了自由放任时代，进入了政府大规模干预经济的时代。②其次我们也要看到，新政没有、也不可能解决资本主义社会的基本矛盾，只是缓和了一些经济危机所造成的严重局面，不可能从根本上克服经济危机，反而加深了资本主义社会的矛盾，造成新的、更深刻的社会危机。

6．凯恩斯在研究资本主义经济时提出以下三种观点：

观点一　每一收入增量中消费增量所占的比重，凯恩斯把它称为边际消费倾向。凯恩斯认为，人们的边际消费倾向是递减的。

观点二　资本家使用资本的预期利润率，凯恩斯称为资本边际效率。凯恩斯认为，在现实生活中存在资本边际效率递减的问题。

观点三　凯恩斯把人们出于现期交易、避免未来的不确定性而蒙受损失以及想从中取利等原因而产生的货币需求，称为流动偏好。

根据以上三种观点，凯恩斯认为，随着社会的发展必然出现有效需求不足的问题。

请问如何正确认识凯恩斯的“有效需求不足”理论？

答案：(1)凯恩斯认为，由于在现实生活中存在着边际消费倾向递减、资本边际效率递减和流动偏好，所以，随着社会的发展必然出现有效需求不足的问题。

(2)有效需求不足使企业生产出来的东西卖不出去，企业减产停产乃至破产，最终导致资本主义经济危机的爆发，造成工人失业。

(3)解决有效需求不足问题的措施是：采取赤字财政政策，通过扩大财政支出来增加投资，刺激消费，扩大需求。

7．(14分)当前西方国家的市场经济发展呈现出不同的模式，其中较为典型的有：以美国为代表的市场经济模式，以德国为代表的市场经济模式和以日本为代表的市场经济模式。
(1)美、德、日三国市场经济模式的共同点是什么？

(2)如何评价美、德、日三国市场经济模式的优缺点？

解析：本题考查美、德、日三国市场经济模式的共同点与优缺点，属基础知识的考查，难度不大。
答案：(1)美、德、日三国市场经济模式的共同点有：第一，它们都以生产资料资本主义私有制为基础；第二，在经济运行中，都以市场竞争作为最基本的调节手段；第三，国家调节经济的目的都是维护垄断资产阶级的整体利益和统治地位。

(2)①以美国为代表的市场经济模式强调发挥市场的作用，好处在于束缚少，有利于激发企业活力，但由于缺乏必要的监控和干预，容易加剧两极分化。②以德国为代表的市场经济模式，通过发挥市场的作用来提高效率，通过发挥政府的作用缓解各种社会矛盾。无处不在的社会保障一方面有利于促进社会公平，另一方面却又削弱了人们的工作积极性，加重了政府的财政负担，在一定程度上削弱了本国的国际竞争力。③以日本为代表的市场经济模式，政府主导特征明显。这有利于经济发展，提高本国产品的国际竞争力，但易于形成商官勾结，造成政府决策失误和加剧社会不公。

8．进入20世纪70年代以来，主要资本主义国家开始陷入经济停滞、通货膨胀并存的“滞胀”局面。
请运用所学知识解释凯恩斯主义影响下降、新自由主义思想兴起的原因。

答案：(1)凯恩斯主义认为，有效需求不足导致生产萎缩，从而引发经济危机，需求过度才导致通货膨胀。因此，经济危机和通货膨胀互不相容。政府可以用扩大需求的办法来刺激经济增长，消除经济危机。所以当“滞胀”现象出现后，如果再加大投资刺激经济增长，就会加剧通货膨胀；若要缩减财政开支和货币发行，就会加深经济危机。正因为如此，凯恩斯主义的影响逐渐削弱。

(2)新自由主义各学派一般都坚持经济人假设、完全市场信息假设和完全竞争市场假设。都反对政府对经济的过多干预，主张政府作用最小化、市场自由化；都认为私有制是最有效率、最符合人性的永恒制度，是市场经济的唯一基础；都反对社会主义和公有制，主张私有化。

