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通文明办〔2020〕15号


关于印发《南通市2020年文明校园
创建工作要点》的通知

 

各县（市、区）文明办、教育局，各直属学校：

现将《南通市2020年文明校园创建工作要点》印发给你们，请各地各校结合实际，认真贯彻执行。

南通市文明办             南通市教育局

2020年5月20日

南通市2020年文明校园创建工作要点

2020年全市文明校园创建的总体要求是：深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设和学校教育的重要论述，坚持社会主义办学方向，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，聚焦培养时代新人、弘扬时代新风，推动我市各级各类学校精神文明建设工作走在全省前列，为建设“强富美高”新南通提供强大精神动力和丰润道德滋养。
一、强化思想政治教育。把培育和践行社会主义核心价值观贯穿文明校园创建全过程，做好习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑工作，深化“扣好人生第一粒扣子”主题教育。落实意识形态工作责任制，强化阵地和队伍建设，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。建立立德树人任务清单制度，完善青少年理想信念教育齐抓共管机制。大力实施中小学生品格、高校思想政治工作质量提升工程，强化职业院校学生职业精神和职业道德培养。统筹推进大中小学思政课一体化建设，加强全市中小学学科德育建设。加大思政课教师、中小学班主任、大学辅导员队伍建设力度，举办思政课教师教学基本功大赛，选聘劳动模范、英雄人物、先烈后代、关工委“五老”及专家志愿者组建兼职思政课教师库。
二、强化创建阵地建设。紧密结合新时代文明实践和文明城市创建，根据校情教情广泛开展“爱劳动”教育实践，组织师生参与邻里守望、脱贫攻坚、乡村振兴、生态环保等多领域社会实践。建好用好校园广播站、电视台和团队教室、校史陈列室、荣誉室，拓展育人渠道和空间。加强乡村学校少年宫建设，推动城乡素质教育均衡发展。重点要加强学校心理咨询室的建设与管理，针对疫情防控、升学就业、社会交往等青少年心理热点，开展师生生命健康和挫折教育，更好地坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、培养奋斗精神。
三、强化教师队伍建设。把师德师风建设摆在更加突出的位置，严格对照习近平总书记提出的好教师“要有理想信念、要有道德情操、要有扎实学识、要有仁爱之心”的“四有”标准，组织开展 “四有”好教师团队项目建设。建设师德教育基地，开发师德浸润课程，每校都有1门以上师德浸润课程。常态化组织“南通好老师”师德报告会，大力宣传教师“时代楷模”和“最美教师”，引导广大教师学为人师、行为世范，做学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人，推动文明校园涌现出更多“道德优美、学术纯粹、政治过硬”的好教师。
四、强化校园文化建设。继续发挥学校教育的主渠道作用，深化省、市中小学艺术特色学校建设和中华优秀文化传承基地建设，推动文明礼仪养成教育全面融入课堂教学、校园文化、团队活动、主题教育等各个环节，重点开展好入学、成长、青春、成人等仪式教育活动。各地文明办、教育局全年至少组织两类仪式教育县级以上示范观摩活动。积极开展“新时代好少年”推选与学习宣传活动。利用春节、元宵、清明、端午、中秋、重阳等传统节日，开展丰富多彩、喜闻乐见的“我们的节日”主题文化活动。继承发扬中华民族重信守诺的传统美德，积极弘扬诚信理念、诚信文化、契约精神。下半年组织开展“我为文明校园代言”推选展示活动，营造形式多样、健康向上、格调高雅的校园文化。涵育志愿服务文化，组织好重要节点的师生志愿服务活动。
五、强化校园环境建设。做好校园净化绿化美化工作，大力开展文明交通、文明出行、文明旅游、文明餐桌等宣传教育，协同开展校园周边环境整治，努力提高师生员工文明意识，推进教书育人、管理育人、环境育人，推动校园文明程度整体提升。加强校园安全教育，健全校园安全制度和保障措施，健全校园意外伤害矛盾纠纷调处机制，进一步强化消防、交通、防溺水、食品安全、传染病防控、危化品管理等重点领域和薄弱环节。深入开展环境教育和节约教育，积极培育人人节约资源的良好风尚。
六、强化创建组织领导。各地文明办、教育局协调联动，将文明校园创建作为落实立德树人任务、培养社会主义建设者和接班人的重要载体，把创建工作纳入年度工作任务、纳入学校目标考核、纳入教育督导工作体系。紧紧围绕“六个好”创建标准，推动各级各类学校落实创建主体责任，进一步加强制度建设，强化学校内部管理，建立长效工作机制。加强对全国文明校园和创建工作先进学校的业务指导，组织开展对市级以上文明校园的督查调研，做好第二届全国文明校园推荐工作。年内确保全市高校和中小学校文明校园创建全覆盖、县级以上文明校园占比达60%以上。
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